

“夏”日悠长，养生“至”关重要

入夏无病三分虚

■夏鳌安、王恒苍

从夏至这天开始，阳性的事物便逐渐衰退，而阴性的事物渐渐生长，因此有“夏至一阴生”的说法。这些自然现象正是阳气发生极必反的体现，在中医基础理论中便是阴阳的相互转化。

俗话说，“冬至养生，夏至治病。一个安内，一个攘外。”热极而寒生，寒生百病重，因此夏至时期我们人体宜扶阳。

驱寒，将寒气消除在萌芽里，跟随着自然界的步调，度过阴阳转换的重要阶段。

多喝水，少吃冷

民间有“不过夏至不热”的说法，夏至后地层还处于热量不断蓄积的过程，气温还在持续升高中。因此，夏至时期我们人体的出汗量也在逐步增大，日常需要注意适当补充饮水，可以增加盐分的摄入，可以多食酸味来固表，多食苦味以

清心，而冷食不宜多吃，贪凉饮食容易损伤脾胃，令人吐泻。

少量饮一些解暑的饮品有利于帮助身体调节适应气温的升高，比如西瓜汁、绿豆汤、乌梅小豆汤。需要注意的是，这些虽然都是解暑消暑的佳品，但也不适合冰镇食用。

火气别太大

火性炎上，怒则气上，同气相求，天气升温也容易使人产生烦躁的情绪，因此对于情

志的调养也很关键。俗话说“心静自然凉”，我们应当学会保持心平气和的态度，及时调摄不良情绪，保持积极的心态，尽量少发火哦。

更不要贪凉

炎热的夏日，人体腠理处于开泄的状态，因此也容易感受风寒湿邪的侵袭，晚上睡觉时也不宜风扇对着吹，开空调时要注意内外温差不宜过大，更不宜在夜晚露宿。

扶阳驱寒敛小火

■管志敏、陈慧敏

夏至时节，阳气旺盛，天气炎热而生机旺盛，为天地之间阳极转阴之时，此时人体阳气外发，虚浮在体表，也是体内五脏六腑最虚的时候，体内阴寒，很容易引发疾病。这时，借助旺盛的阳气帮扶身体，进行冬病夏治，可达到事半功倍之效。

起居养生 ——室温适宜防寒暑

夏至日昼最长，夜最短，在睡眠上可以“晚睡早起”，由于天气炎热，人容易出汗，稍活动就会因出汗多消耗体力，极易疲劳。并且在夏至时，湿邪弥漫，脾被湿邪所困，脾又主肌肉，人体四肢就会倦怠，人也会感到浑身乏力。为了防止睡眠不足的“夏打盹”，可以增加午休，以补养心气，消除疲劳。但也要注意，夏日炎热，腠理开泄，易受风寒湿邪侵袭，睡眠时不宜扇类送风，有空调的房间，室内外温差不宜过大，更不宜夜晚露宿。

饮食养生 ——食苦酸咸以养心

夏气通于心，夏季阳气盛

于外，阴气居于内，饮食上以清泄暑热、增进食欲为目的，因此可适当多吃苦味食物。同时夏季又是多汗的季节，多食酸味可以固表；多食咸味可以补心，咸入肾，补养肾水，肾水上行以敛心火，不致心火过旺。

夏至时节气候炎热，人的消化功能相对较弱，因此，饮食宜清淡不宜肥甘厚味，冰镇之物当适可而止，不可过食，以免损伤脾胃。“天热食‘苦’，胜似大补”，可进食苦瓜、芹菜、蒲公英、苦菊、黄瓜、鸡毛菜等具有清热解毒、健脾开胃的食物。

运动养生 ——使气得泄勿伤阳

可在清晨或傍晚天气较凉爽时到河湖水边、公园庭院等空气新鲜的地方进行运动锻炼，以散步、慢跑、太极拳、广播操为宜，微微出汗为佳，不宜做过度剧烈的活动。若运动过度，可导致大汗淋漓，耗气伤津，出现乏力、心悸、胃口不佳等不适症状。在运动锻炼过程中，如出汗过多，可适当饮用淡盐开水，切不可饮用大量凉开水，更不能立即用冷水冲头、淋浴，否则会引起寒湿内侵，出现关节疼痛等疾病。

情志养生 ——收敛心神护稚阴

《易经》有“先王以至日闭

关，商旅不行”，就是在至日这天要闭关静养，商贾旅客不出远行。夏至是一阴初生，由阳盛转为阴生的重要节点，此时若能闭关静养，可以保护初生之稚阴，有利于夏至后阴气的蓄积。作为现代人的我们，虽然很难做到闭关，也应在此时期减少应酬，收摄心神，避免情绪波动，平稳度过夏至节气。

穴位养生
——助阳益阴水火调

夏至时节，根据人体气血运行规律，此时到了第5胸椎处的督脉穴位——神道穴。艾灸神道穴，可起到补阳养心的功效。

神道穴：神，指精神；道，指通道。意其为胸中之神气，又指道路。中医认为，心主神明，何况此穴就在后心，旁开1.5寸就是著名的心俞穴。对于神道穴来说，打开此道，气血会疏布全身，而关闭此道，就会发生气血循环障碍，足见此穴的重要性。

夏至一阴生，此时艾灸或按揉涌泉，可以促进肾水更顺畅地上济于心，促进心肾相交，使心火不至于太亢盛。对于夏日常见的失眠、心火烦躁、心力不足也有很大的帮助。

涌泉穴：足少阴肾经的井穴，涌即涌出，泉即水泉，水上出为涌泉，此穴居足心陷中，经气自下而出，故名涌泉。

夏至后这样吃远离“寒包火”

■夏鳌安、王恒苍

夏至是阳气最旺的时节，但也是阳气最易耗损的时候。因为天热时，人体肌表的毛孔是开放的，中医称为“腠理开泄”。而此时又处于梅雨季节，如果淋了雨或受到寒湿，腠理闭合，身体里热外凉，就会导致“寒包火”。具体症状不仅包括体寒怕冷、手脚冰凉，还容易上火、嗓子疼等，这其实是因为体内阳气不足，导致寒湿无法排出，同时又有内热积聚。

中医认为，想要调理“寒包火”体质，不仅要清热祛寒，更要发散体表的风寒和风热。让身体的经络疏通，排出寒湿，还要补充阳气。此时食用薄荷、姜和紫苏这三种食材就非常合适。

薄荷

薄荷味辛，性凉，入肺、肝经，有疏散风热，清利头目，利咽透疹，疏肝行气等功效。《本草纲目》言：“薄荷，辛能发散，凉能清利，专于清风散热。故头痛、头风、眼目、咽喉、口齿诸病为要药。”而且薄荷入肝经，可以疏肝行气，如果有胸

中利博矣。

民间常说“冬吃萝卜夏吃姜，不劳医生开处方”，生姜是春夏两季养生防病的不二法宝。

生姜红枣茶：姜切片取2~3片，红枣3颗。做法：锅中放水，加食材大火煮开，中火10~15分钟后，代茶饮用即可。夏日饮用可祛风散寒，温中健运。

紫苏

中医认为，紫苏味辛，性温，归肺、脾经，具有解表散寒、行气和胃的作用，是辛温、散寒、祛湿的佳品。梅雨季寒湿重，吃些解表散寒、消食顺气的紫苏就很合适。新鲜的紫苏叶味道浓烈，可凉拌做沙拉，伴鱼、肉做菜做汤；而作为中药，紫苏叶、紫苏梗、紫苏子皆可入药，芳香性温，温运脾胃，化湿散寒。

紫苏炒田螺：新鲜紫苏叶30克，田螺500克，生姜5片。做法：田螺在清水中放养1~2天吐尽腹中淤泥后去尾备用。紫苏叶洗净后烧锅下油，用香葱、蒜、姜起锅后放入田螺同炒约20分钟，其间下盐及少许料酒，勾芡上碟。食之可化湿解毒，田螺肉咸寒，具有清肝热、利尿消肿的功效，和紫苏叶搭配不仅风味独特，还具有解酒毒、消痔疮的功效，是下酒的伴侣，但注意不宜多食，否则很容易出现腹泻的情况。

(来源:杭州市中医院)

中医儿科有点忙 暑湿天



近日，患中耳炎、鼻窦炎、咽喉炎及各种呼吸道、胃肠道疾病的的孩子多了起来。专家指出，眼下江南暑热天气，气温偏高湿度大且

又闷热，容易导致孩子患病，使得小儿门诊就诊患儿增多。

通讯员于伟 摄

▶ 什么人更招蚊子？

是否招蚊子与血型无关！蚊子寻找吸血对象不是依靠血型，而是靠人体排出的二氧化碳、散发的体味、体温等多种混合因素找到人类的。因此，蚊子对新陈代谢旺盛、出汗多、体味大的人情有独钟，比如婴儿、孕妇、爱出汗的人、身体健壮的男生。



▶ 蚊子包掐十字、涂唾液能止痒？

掐十字止痒是因为皮肤感觉到压力和疼痛信号时，会抑制痒感受神经的传递，用“疼”代替“痒”，起到暂时的麻痹作用。涂唾液并不能止痒，唾液中99%是水，不含能对抗

▶ 如何稳准狠拍蚊子？

对准停在墙上或蚊帐的蚊子，尽可能从背光方向，轻轻靠近，迅速下手。而使用电蚊拍就要容易得多。对于静止的蚊子，按下电源开关，将拍面对着蚊子，轻轻靠

▶ 蚊子不怕花露水？驱蚊液怎么选？

单纯的花露水对蚊子构不成威胁。蚊子怕的是添加有效驱蚊成分的驱避剂。它的功效是干扰蚊子的嗅觉器官，让蚊子定不位，或感到不适，从而对人敬而远之。

驱蚊液/花露水中常见有效的驱蚊成分包括：避蚊胺(DEET)、派卡瑞丁(Picaridin)、驱蚊酯(IR3535)。日常防蚊选择浓度在10%以下的产品即可。户外活动



时，将驱避剂喷洒涂抹在暴露的皮肤上，2小时补涂一次。

夏季蚊虫正猖狂，当心带来大麻烦

进入登革热流行季，如何防范？

记者沈佳慧报道 夏至已至，气温升高，蚊、蝇、鼠、蟑等病媒生物进入活动高峰期。小小蚊虫可能带来不可小觑的健康风险。与被叮后瘙痒难耐相比，蚊虫更大的威胁在于，其可能传播登革热等病毒。

近年来，我国登革热疫情主要为境外输入病例引起的本地传播疫情，多分布在广东、广西、海南、福建、云南等沿海或沿边地区。

6月~10月是蚊虫密度高峰

“登革热是经伊蚊叮咬

传播的一种传染病，主要由‘病人—伊蚊→其他人’的途径传播。一旦感染登革热，多会出现高热、头痛、关节痛、皮疹等症，严重时可能导致出血或休克。”浙江省疾病预防控制中心传防所所长孙继民介绍，根据近几年监测结果显示，浙江省蚊虫一般从4月份开始升高，6月~10月是蚊虫密度高峰期，随后密度逐渐下降。因此，浙江所有区县在4月~11月每个月都会开展蚊虫种群密度监测，及时掌握各地蚊虫密度情况。

孙继民表示，蚊虫密度可以按照蚊媒传染病防控相关的控制阈值，分成几个档次。比如哪些密度是安全的，基本不会造成蚊媒传染病的流行；哪些密度是有可能造成蚊媒传染病传播的；哪些密度非常危险，会造成暴发流行……根据这些分类来及时提醒各地采取蚊虫控制措施，从而帮助浙江地区进行登革热的防控工作。

不要自己在家中“养”蚊虫。

不会“人传人”尚无特效药

登革热不会“人传人”，主要是通过伊蚊叮咬传播。孙继民提示，登革热的典型症状是高热(突发高烧40℃以上)、三痛(剧烈头痛、全身关节痛、肌肉酸痛)、三红(面红、颈红、胸红)和皮疹。除了以上症状，还可能出现恶心、呕吐、腹痛、腹泻等胃肠道症状，严重时候还可能出现出血休克、多器官衰竭等，甚至会导致死亡。

“目前尚无特效的抗病毒治疗药物，主要采取支持及对症治疗措施。治疗原则是早发现、早诊断、早治疗、早防蚊隔离。重症病例的早期识别和及时救治是降低病死率的关键。”孙继民说。

孙继民提醒，居民在登革热流行地区活动时，应穿长袖衣裤，尽量选择浅色；外出使用蚊虫驱避剂等驱蚊产品，避免前往阴暗潮湿处，尽量避免被蚊虫叮咬。

